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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 

фор., на „о године 2 ®ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 »ор.

Г.1АС ЦРИОГОРЦА
1. За све остале вемље годишље 

Зо *ран. у влату, на по године 
10 *ран. у влату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата гаад.е се погатансжом 
упутиицом нвиосредно адмнни- 
страпији „Гласа Црногорца” на 
Петин.е, а коме је наручнпје, г. 
Перу РамадановиСу, к. ц. аген- 
ту \ Котор. Дописи се гаалу 
урвдништву. Рукописи се не врж- 
ћхју.

За огласе плаћа се: ва свжцу 
ри;еч илн ва број од пет цафа

по 2 новчмћа иа први аут, а 
за сваки гаљи пут по 1 аовчаћ.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Изванредни изасланик Шег. 
Вел. Крал>а Петра I, ђенерал-штаб 
нн потпуковник госп. Борнвоје Дра- 
гашовнћ отпутовао је у петак у ју- 
тро за Виоград.

— Госп. потпуковник Потапов, 
ца-ско руски војни аташе, повратио 
се јуче из Петрограда.
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ЦЕТИЊЕ, 30 јануара.

Руско-јапапски рат

Дуго је времена од кад се је 
како у дипломатским круговима, та- 
ко и у свјетској штампи рјешавало 
питање : Хо&е ли до&и до руско-јаиан 
ског рата? Ма како да је стање 
стварп било замршоно на Далеком 
Истоку, ма колико да су биле про- 
тпвусловце вијести, које су проди- 
рале у јавност о томе, што со збива 
у тајанственоме дипломатском свије- 
ту, опот је свак ко јо иоље пратио 
рчзвој тога пнтања, могао имати 
доста јасан појам, како о суштини 
руско-јапанског сукоба, тако и о 
стадијуму, до којег јо тај сукоб у 
потоње вријеме догаао. Мирно и с 
потпуном увјереношћу у правичност 
свога дјела, Русија је радила на да- 
леком рубу своје државе, вјорујућн 
увијек. да ће могућо бити обићи се 
без рата и ствар ријешити мирчим 
пут, м. Но у пркос свему руском 
настојавању — грозна ратна олуја 
све се је више примицала. Јапан, 
потицан споља, толико се вамахао, 
да је одступање било за њега не 
само трудно, него и немогуће! У 
прошлу недјељу Јаиан јо н не са- 
чекавши руског одговора на потоњу 
своју ноту, прекинуо дипломатске 
односе са Русијом и одазвао свога 
посланика из Петрограда, новје- 
ривши инглеском петроградском по- 
сланику, да привремено пави јапан- 
ске интвресе. Русија је одговорила 
на исти начин и одмах је одазвала 
свога посланика из јапанске престо- 
нице Токија. Но прекид дипломат- 
скијех односа по међупародномо за- 
кону још не значи обј 1ву рата; али 
за Јапанце, ва овај пут нијесу ва- 
жиле обавезе међународног закона 
него су одмах, перфидно, и то ноћу, 
напали па русву флоту у Порт Ар- 
туру, и прилично јој штете нави- 
јели.

Историја се понавља! Словенство 
је и до сад вишо пута морало укр- 
штати мачеве с монголском расом, 
стојећи на бранику јевропске кул- 
туре и цивилизације, па се ето то 
исто и сад догафа. слмо с том раз- 
ликом, што јо некада Словенство 
одбијало дпвље, чисто елементарне 
нападаје монголске, а сада мора да 
одбија те исте Монголе, надражене 
протнв Словона од цчвиливоване 
Јевропе. А вешто? Што тражи Ру- 
сија у тијем далекијем и в ћгном 
пустијем предјелима свпјета и то 
баш данас, кад би доста посла соби 
нагала и код куће у Јевропи?

Најмање четирп хиљаде година 
има, од какз со је с тијех страна 
сјеверне Азије раселило Индојевроп- 
ско племе, и од како су те земље 
опугаћоле и постале тркалиште оних 
народа монголскога поријекла, који 
су доцннје, ва врнјеме сеобе народа, 
пуототили по Јевропи и уништава-

ли гато су аријска племена приври- 
једила била. Неки јопг и данас у 
дивл.гм и полудивљем стању у малом 
броју живе у тим предјелима, као 
вјечне скитннце са својнм стадима, 
а други опет живе у незнатним др- 
жавицама, у којима нити има реда 
ни сигурности, те су со ббог тога 
готово све драговољно дале под ва- 
штиту царства рускога, које се бри- 
не да уведе најприје мир и поредак 
у њима И то је баш била прва за- 
даћа Русије, кад се је показала међу 
тијем народима да се уреде ти први 
услови за опстанак: мир и ред.

Русија не дира у њихово домаће 
уредбо, воћ им оставља слободно и 
вјору и језик и домаће обичаје. ко- 
јима они иривикоше; али нм отвара 
путове промету и гради жељовнице. 
И у саразмјерно кратком вромену 
на т.,м огромном иростору саградила 
је она дуж цијелога свога посједа 
жељезницу до Тихога океана, а осим 
тога, извела је неке узгредне пруге 
у средњу азију и до својих приста- 
на у Манџурији.

То је одиста просвјетни рзд, 
каквим се ниједан народ у нсторији 
нохвалити но може, а и8ведон је у 
времену мањо од педесет година. 
Прије двадесет година било јз ту 
још предјела, којиаа хиљаде и хи- 
љаде година нијо путник прсчпао, 
а данас нролази лијепо урефена жо- 
љезничка пруга, превози со трго- 
вачка роба и путују људн са крај- 
њега Истога. Ту па очиглед ишче- 
зава тмина варварства и провијава 
прави дах хршпћанске културе. 11,и- 
јели свнјот би морао захвалан бити 
рускоме народу, који се на тако 
огроман посао дао н толиким жртва- 
ма врши задаћу просвјетне државе. 
Али у мјесто захвалности жањо Ру- 
сија црну завист и злобу на тешком 
путу свога просвјетнога рада. — 
Она је у корист тога прпсвјетнога 
рада уговором стекла два прнстана 
на Тихом океану, који су јој нужни 
као очињи вид, јер би иначе све 
њено настојање у Азији узалудно 
било; па што се догафа у нашом на 
пред,ном двадесетом вијеку ? Има др- 
жава, које кажу, да су фино про- 
свијећено, а нл сваки начин хоће да 
спријоче културно дјело Русије.

Као плод те зависти, интрига и 
подмуклог потицања, може се сма- 
трати и овај јапански насртај. Но 
силним руским царством управљају 
људи, који знаду што раде; они су 
свјесни и своје дужности и своје 
моћи, те се неће дати оместн тре- 
нутним сплзткама неправедна и зло- 
бна свијета. Они ћо ићи својим пу- 
тем све док пе досгигну своју 
велнку задаћу. јор нема внше ни 
промшнљања, ни узмака. Бог, нра- 
вда н снага на њеној су страни, 
а да су уз њу и спмпатије свега 
Словенсгва, о томо не меже бити 
сумње. Русија у овом рату не ра- 
тује само за себе — она се ту ја- 
вља као представница бијеле расе 
против жуте, која би данас сјутра 
лако могла Јевропи понлавом запри 
јетити. У овој одсудној борби про- 
тпв насртљивог Монголизма нека је 
води геније великог Словенства!

А Црна Гора, коју с Русијом 
осим братства вевују још и многе 
друге нераскидне и вјековима осве- 
штане веве, и која у срећи и на- 
иретку своје моћне Покровитељке 
види и своју срећу и напредак,

прати свакп покрет њихов с онаквим 
исто осјећањем, као што га прати 
сваки прави Рус с јсднога до дру- 

; гог краја њихове велике и славне 
Империје!

Поводом иеочекиваног прекида дипло- 
матских односа између Руеије и Јапана, 
„Новоје Времјаи у нарочитом броју од 26 
о. м., на уводном мјесту овако пише:

„Три мјосеца настојали су рус- 
ки дипломати, да мирољубиво испи- 
тују јапанске предлоге и чине све 
могуће уступке, које јо допугатало 

| достојанство Русијо. Русију окриви- 
ше, да због рагних припрема оду- 
говлачи преговоре Не давши се 
ниском клеветом сиести, Русија вр- 
шила је савјесно своју дужност по- 
увдавајући се у савјесност против- 
ника Како се је покавало, цијела 
измјона нота, била јо комедија. Не 
Русија, него Јапан се је мордо спре 
мат.1 и чокати на моменат, док двије 
у Италији купљене крстарице допло- 
ве у китајске водо

Крстарице су кренуле ив Син- 
гапура и Јапанци скинуше обра- 
зину. Нијесу ни чекали на руски 
одговор већ оповпаше свог посла- 
ника. Азијати пока8аше се Азијати- 
ма. Нн спољашњу пристојност није- 
су могли сачувати! Историја не зна 
ни за један сличан случај Мн смо 
увјервни, да ће јавно мишљење Ру- 
сије дати Јапанцима онакав одговор, 
какав заслужују.

Али прекид дипломатских одно- 
са но значи још рат. Историја знаде 
примјера, да су односи прекидатп на 
године, а да нијо иза тога слиједио 
рат. Али такви су случајеви ријетки. 
Код нормалног развоја ствари значи 
прекид дипломатских односа нли по- 
четак рата или потробу посредовања 
трећих држава. И тако ми данас 
стојимо прод три овептуалпости: рат, 
посродовање ики конфликт, који се 
вучо до бескрајности. Ово пошљед- 
ње најиање је вјероватно Интереси 
су обпју држава преинтезивни и су- 
више противни, а да би со могли до- 
вости у склад фактичким одузоћем 
каквијем посједа. Посродовање по 
свој прилици Јапан примити неће, 
те тако још преостаје ићдта гаНо 
народа и држава. У тегаком овом 
часу сматрамо за своју дужност 
уздржати се од празног претскази- 
вања. Једно је песумљиво: Послије 
јучорашњег корвка јапанског, неће 
моћи ниједан поштен нностранац да 
нас окриаи ради агресивности. Ру 
сија стоји на прагу великих догафа- 
ја. Сваки син Русије, без равлике 
увјерења рећи ћо даиас свјесно и 
отворено: „Јапанци су хтјели, па 
нека им буде, — Боже помози!"

СТАЊЕ У ФРАНЦУСКОЈ.

Комбоао министарство још не 
престано излази побједоносно из иар- 
ламентарне борбе. Поред с.всга тога 
— како пише „Н. Врсмја4 — у оз- 
биљним политичким круговима Фран- 
цуске влада мишљење, да такве по- 
бједе, као и побједа која је одржата 
послије прогонства из Француске 
елзаског депугата абата Делсора, 
наликују на побјоде Пирове. Мини- 
старство је изјавило да се пријеђе 
на дневни ред, а није се одважило, 
да изнесо по сриједи питање о по- 
вјерењу. Већином гласова, али так- 
вом већином, која је за пола иања

од оне која је обично бивала на 
страни министарства, усвојен је при- 
једлог, да се прије^е на нрости 
дневни ред, али су поред свега тога 
неки депутати изјавили, да и ако 
дају гласове за министарство, опет 
не одобравају начин њихова дјоло- 
вања. Према томе, правплније би 
било, да се та побјода министарства 
назове просто успјехом: ствар се је 
тицала увреде, која је учињена пред- 
ставнику од двије области којо и 
ако су отргпуте, опет су лр^ге 
Француској, то је и терен био не- 
згодан, да се постави питање о оп- 
станку мснистарства. Благодарећи 
томе и бурна сједница од 9. јануера 
није се завртаила поразом Комбова 
миннстарства, него јо само усилила 
његову непопуларност у земљи. Као 
што често бива с људима који ни- 
јесу довољно здржани и који су 
страсног темперамента, тако је било 
и с првим француским министром, 
који је без сумње таквог темпера- 
мента, т. ј , он је сам соби задао 
најосјетљивнји ударац, кад је иста- 
као и нагласио нскључивост и огра- 
ниченост свог министарског програ- 
ма и то тако, како нико није могао 
од њега очекивати. Кад је Комб 
изјавио, да Делсор није прогнат ив 
Француске ни као становник Елзаса, 
ии као Францув, него да јо прогнат 
као „римљанин,“ т. ј. као абат и 
вјерни слуга католичанства, вођа 
опозиције. Рибо, одговорио је, да 
није могуће политику једне тако ве- 
лике државе, као што је Француска, 
сводити на уску борбу с конгрега- 
цијама, као гато то Комб непрестано 
чини. Комб јо на ово кичељиво од- 
говорио: „Ја сам само ради тога и 
примио власт!“ Заиста још пико није 
тако јасно и категорично исказао 
сву ускост и једностраност програма 
Комбова министарства, или бољо 
роћи онијех партија, које су нашле 
у њему увијек само послушног ив- 
вршиоца, као што је то сам Комб 
овом. приликом учинио.

Ова искреност мучно да ће овога 
пута услужити добру службу г. 
Комбу. Оно његово особито иасто- 
јавање и пажња, којом јо он тражио 
пачино за борбу с клерикалнзмом 
и католичанством, проувроковала је 
много незадовољства у земљи, али 
се је свак мирио с тијем, као с не- 
чпм. што се не даде ивбјећи. Но 
ствар узима други обрт послије ка- 
тегоричке Комбове изјаве, да је он 
само радн борбе с конгрегацијама, 
ради борбе с католичанством стао 
на чело министарства. Према томе, 
ако се све друго, што се догафа у 
унутрашњем и спољашњем животу 
Француске показује ва првог мини- 
стра као нешто споредно, као нешто 
што не заслужује много пажње, као 
нешто што но би могло ни побу- 
дити г. Комба, да стане на челу 
владе, онда такав однос према ствари 
мучно да се може назвати и нор- 
малним. Такав однос порађа коле- 
бљивост и несталност у политичким 
односима, а служи као узрок уну- 
трашње несрефености Несугласица 
пак мефу министром финанснја, Ру- 
вје-ом, и тако званијем поморским 
министром Пељтаном, која је шље- 
довала за поменутом Комбовом нз- 
јавом и коју је Пељтан изнио и у 
штампу, оштро нападајући Рувје-а, 
служи као јасан доказ тога, како се 
Комб мало брине, да подржи соли-



дарност и међу саиијем министрима. 
Министар просвјоте, Шомје, више 
пута је изјављивао, да св ве слаже 
с искључивим наворима свога пре- 
мјера. Најпослије, свакоме ко иоље 
прати француске ствари, познати су 
они приговори о неуређености фло- 
те, војске, школа, судова, админи- 
страције, који се приговори чују са 
свију страна. Уски назсри првог 
министра показују се као права по- 
шљедица ограничености министар- 
ског програма и политике. Да такви 
уски навори и нестрпљивост не могу 
имати добрих резултата, — о томе 
готово не може бити ни говора. 
Такође не може бити говора ни о 
томе, да Француска има право да 
претендује, да се њоним унутраш- 
њим и спољашњим интересима по- 
клања виша пажња. Може се прет 
поставити и то, да то у принципу 
но пориче ни сам г. Комб. Надати 
се је, да ћо се она невгодна фор- 
мула, у коју је он оваплотио су- 
штину и главну вадаћу своје мини- 
старске политико моћи сматрати про- 
сто као нохотична фигура бесјод- 
ништва, која се отргла приликом 
ошгрих парламентских препирака.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Русија и Јаиан. Руска и јапанска 
убојна флота. Пошто се држи, да ће бар у 
почетку руско-јапанског рата велику улогу 
нграти флота, износимо овдје податке о 
флоти обадвије државе према ономе, што 
се до сад о томе зна.

Јапан броји: 8 линијских оклопњача 
(од којих су двије мале); крстарица првога 
реда — 6; крстарица другог и трећег 
реда — 16; канонијерака — 16; руше- ! 
ћих торпедљача — 20; торпедњача првога * 
реда — 18; другога и трећега реда — 59; ! 
торпедњача-крстарица — 1; убојних бро- . 
дова за одбрану обале 10; транспортнијех \ 
— 4; свега 159 са 250 до 260 хиљада ' 
тона.

Руска тихо-океанска флота броји: ’ 
линијских оклопљача — 7; крстарица пр- ' 
вога реда — 9; другога реда — 5; кано- ! 
нијерака — 7; торпедњача — 12; торпед- ј 
њача-крстарица — 2; транспортнијех — ! 
6; свега 48 са 200 до 210 хиљада тона ; 
Оенм тога има још 20—30 торпедњача ' 
маљега калибра, те излази свега око 70 ; 
бродова. Обије државе добиће јога појача- ! 
ње и то: Јапанци добијају — 4 крстарице, ; 
а Руси — 1 оклопњачу, 2 крстарице и 6 ; 
торпедњача.

Војске на јапанској флоти броји се ! 
24—25 хиљада људи. Топови су већином , 
брзометни Амстронгова система.

Руска тихо-океанска флота бројила > 
је у новембру прошле године по званич ' 
ном извјештају 15 хиљада људи и 1,100 ! 
до 1,200 топова разнијех калибара. Све ! 
су лађе са врло малим изнимком новог и ■ 
највовијег строја.

Французи налазе, да су руске оклоп- : 
љаче и јаче и боље наоружане, но јапан 
ске, али да Јапанци имају више оклоп- ј 
њача — крстарица и малих крстарица и ; 
да су ове потоње брже од руских.

Из наведенијех цифара види се, да ' 
јапанска флота није јача од руске, јер ' 
осим бојева с руском флотом. она мора да 
чува много више тачака на својој обали, ј 
него руска на својој. Руска флота не мора ! 
се тако разасипати као јапанска и у глав- ! 
ном и одсудном боју мучно да ће Јапанци ! 
моћи извести више лађа, него Руси.

Савезни уговор јапанско-инглески Сада ! 
се много претреса питање, да лн Јапан 1 
може у овом рату своју савезницу Ингле 
ску позвати у помоћ против Русије. По 
аутентичном тумачењу маркиза Лансдауна, 
што га је прнје двије године развио у 
депеши на инглеског посланика у Токију, 
тај уговор садржаје овакву обавезу за оба 
еавезника: 1. ако је један од савезника 
присиљен, да отпочне рат на одбрану ин- 
тереса, који су обојици заједнички; 2. ако 
прилике, у којима је то подузео, искљу- 
чују сумњу, да није тражио тај рат; 3 
ако савезник који је уплетен у тај рат 
за сопствену одбрану, има посла не с јед- 
ном државом, већ с непријатељском коа- 
лицијом. 11рве двије тачке тегако би се 
могле примијенити на садањи рат, док о 
трећој тачки не може бити ни говора, те 
инглеска мора да се држи неутралности.

Инглеска. Престона бесједа, којом је 
краљ Едуард отворио инглески парламенат 
додирује, сасвим природно, оба пптања ко- 
ја се сада у првом реду истичу у међу- 
народној политпци. маћедонско и иоточно- 
азијско питање. У њој се мирцштегски 
реформни програм означава као побољша- 
ње и појачање прошлогодишњег фебруар- 
ског предлога, али се сажаљева, што га је

Порта с устезањем усвојила и изјављује 
се нада. да ће се он уе.коро остварити. 
Краљ нарочито полаже на реорганизацију 
маћедонске жандармерије, која у итали- 
јанеком ђенералу де Ђорђису има дораслог 
реформатора. Изјаве инглеског министра 
спољннх послова Лорда Лансдауна, које 
је учинио у Горњем Дому, приликом де 
бате о адреси, извеле су ову тему још 
даље. У Цариграду мора учинити извје- 
сан утисак кад буду читали, да је мини- 
стар спољних послова свако одуговлачење 
означио као несрећу и положај ка' врло 
озбиљан. Овај утисак мора бити утолико 
јачи. што је он још додао, да инглеска вла- 
да задржава право да предложи даље мно- 
го шире мјере, ако садашњи реформни 
план не донесе жељене резултате. Оно 
што се у овом случају од Порте тражи. 
то је њена добра воља. Ако буде потребно, 
реформне ће сиде тражити даље мјере, 
што је и предвиђено у осмој тачци октом 
барске руско-аустријске ноте. Што Турска 
више буде наклоњена садашњој акцији, у 
толико ће лакше избјећи даље успјешније 
мјере. Али Порта води неодлучну полити- 
ку, она затвара очи пред опасношћу, и 
једног дана се врло лако може наћи у тој 
ситуацији, да фактичку власт над јевроп- 
ском Турском узму из њених рука. У оста- 
лом, први корак је већ учињен.

О иеточноазијском питању вели се 
у преетоној бесједи, да краљ са бригом 
посматра ток преговора између Русије и 
Јапана и да поремећај мира у Источној 
Азији може имати жалосних пошљедица. 
Јаеније није могла инглеска влада да обја- 
ви своје интересовање о тамошњим поја- 
вама. Али она не ставља у изглед никакво 
посредовање, и то, како рече министар 
спољних послава у свом говору у горњем 
дому, због тога ие, што је једна од су- 
кобних страна извијестила, да за сад не 
тражи посредовање. И да није инглески 
министар то објавио, ипак не би вјеровао 
у могућност посредовања, било Инглеске, 
или какве друге силе. Ако Русија тежи 
да мирним путем уреди овај спор, то би 
могла да са Јапаном учини непосредно. 
Тако је у свима таквим критичним слу- 
чајевима, па наравно и у овоме. Питање 
је само, да ли ће Инглеска моћи остати 
неутрални посматралац и по појави рата, 
ако ствари узму неповољни правац за 
Јапан Разумије се по себи, да се о том 
није могло говорити пи у престоној бесје- 
ди, ни у говору министра предсједника.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Прослава стогодишњице српског 
уставка под Карађорђем). Како ће про- 
слава стогодигањице српског устанка под 
Карађорђсм носити на ееби у главном 
културно-просвјетни карактер, то се по 
одлуци српеке краљевеке владе, и по ње- 
зину овлашћењу има постарати за извођење 
те прославе у главном министарство про- 
свјете.

На основу овога министар просвјете 
образовао је један средишњи, главни одбор 
за прославу стогодишњице, који ће изра- 
дити цио план прославе и водити врховну 
бригу о његову лввршењу.

У тај средишњи одбор постављени 
су за предсједника, предсједник Академије 
Наука Сима Лозанић; за чланове: Стеван 
Ловчевић начелник министарства просвје- 
те и црквених послова, ректор Велике 
Школе др. Марко Леко, Љубомнр Кова 
чевић министар просвјете у иенсији, Андра 
Стевановић, др. Михаило Петровић и Сло 
бодан Јовановић. прсфесор Велике ПЈколе, 
а за секретара г. Влад. Спасојевић, секре- 
тар мин. просвјете.

Осим тога влада је ријешила да се 
приреди иоторијска изложба пз сриског 
устанка, а тако нсто и етнографска из- 
ложба.

(Прослава Св. Саве у Ветрограду).
Поводом српске прославе Св. Саве у Пе- 
трограду пигае „Новоје Времја“: На дан 
народног празника свих Срба — успомене 
на првог српског архиепископа светитеља 
Саве - српска колонија била је у казан- 
ској катедрали на молепствију и при обре- 
ду освећења и раздавања кољива. Прису- 
ствовали су : руски савјетник министарства 
иностранпх дјела, Аргиропуло, бивгаи срп- 
ски ђенерал, Милановић, В. В. Комаров, 
ђенерали: управнпк војно-правничке ака- 
демије, Платонов, Сумароков. представдик 
источњачког друштва, Шведов, Остроград- 
ски, почасни предсједник источног другптва, 
О. С. Лебедјев. кр. српски отправник по- 
слова бугарски дипломатски агент, мноштво 
чланова Словенскиг друштва, бивши секре- 
тар црногорског Књаза, Вацлик, српски 
офицпри који се уче по престоничким вој- 
ним школама студенти виших школа, даме 
и у опште српска и црногорска колонија.

Богослужење је завршено благодаре- 
њем и са „многаја љета“ Краљу Петру, 
Књазу Нпколи п свему једноплеменом и 
једновјерном српском народу.

Забаву су Срби приредили у згра- 
ди војног и поморског сабора. Позва- 
них је било толико, да се ни хаљнне ни- 
јесу имале гдје повјешати; сала је била 
дупком пуна публике. Звјездице. мундири,

раскошне женске тоалете, неколиио срби- 
јанских народних костима. све се то гаа- 
ренило по дивно освијетљеној дворани.

Концертни двп продужио се до неко 
доба ноћи. Почело се с. химном српском 
просвјетитељу Св Сави, коју је чтпјевао 
хор љубитеља пјесме. Р. Т. Жераић, про- 
читао је цртицу о Св. Сави, и захвалио 
се гостпма. што су својим присуством уве- 
личали овдј српски празник. ГТослије тога 
су својпм пјевањем очарали присутне г ђа 
Фигиер. Будкевић и Морској, Чуприњи- 
ков, Бухтојаров.

Највећу сензацију изазвало је пје- 
вање Србика, г. Јовановића (сопран), коме 
је. по жанру његова гласа, као п свима 
женскима које су пјевале, дат букет цви- 
јећа. Оркестар с балалајкама под управом 
г. Привалнва изводио је по карактеру 
потпуно различне ствари: „У цркви“ 
од Чајковског и низ рускпх пјесама. Оно- 
ме гато је дириговао, поклонили су бала- 
лајку, обвијену лентама словенских народ- 
них боја. Г. Главач је изаззао буран апла- 
уз свирањем па хармонијуму.

Оеим музикалног дијела био је и дио 
литерарни: читали су стихове г. г. Коса- 
рин и Далматов, и то неколико пута по 
захтјеву публике.

За тим је настала игра. Прво је срп- 
ско коло, врло живо, које је уз дивне 
звуке музике. прпмило у се готово поло- 
вину присутних, и постаријих дама и ђе- 
нерала. и студената, и дивних Српкиња, 
и Рускиња; све ее весело клатило у бее- 
коначном колу.

Посдије тог кола г. г. Ратмиров и 
Говски одиграли су Феодоровљеву пијесу 
„Вспшшки у домашннго очага“. Затим су 

! настала обична кола и тако се продужило 
до 4 часа.

(Светосавске нагрчде Краља Петра 
ученицима Велике Школе у Биограду).
Академеки Савјет Велике Школе распиеао 
је десет тема за еветосавеке награде Њ. 
В. Краља Петра у школској 1903—1904 
години, и до одређеног рока подпесено је 
било 13 темат.<, и то: три из философског, 
четир из техничког и гаест из правног 
факултета.

Академеки Савјет Велике Школе, у 
сједниии од 12 јануара, еаслушавши рефе- 
рате факултегских еавјета о израђеним 
тематима, а на осиову чл. 3, Правила о 
давању светосавских награда, по коме се 
у сваком отсјеку награђује новчано само 
по један темат, и то између добро изра- 
ђених најбољи, а остали добро нзрађенн 
тематн да се похвале. по саелушању поје- 
диних факултегеких еавјета одлучио је: 
да се новчано награди осам темата, нај- 
боље израђених, и да се према томе награда 
ЕБ. В. Краља Петра од двије хилмде динара 
подијели тако, да сваки од осам награђе 
них темата добије награду од двије стоти- 
нс педееет динара у злату, три темата да 
ее похвале, а два пошљедња да према сво- 
јој изради не могу бити награђена.

Награђени су ови темати:
I. У философском факултету:
1. Темат из Географије. — Била је 

тема: „Географски проучити и по могућ- 
носги кратографеки предетавити неку област 
Балканеког Полуострва“. Пријављен је је 
дан рад у коме је обрађена тема Невесиње 
н Мостарска околнна, с додатком глаци- 
јалних трагова на Зелен-Гори. Темат је 
израдио Јевто Алекаб Де.дијер, фллоеоф 
II године. Награђен је новчаном наградом.

2. Из Хемије расписано је, да се 
награди онај ученик Велике Школе, „који 
у препаративним хемијеким радовима ио- 
етигно најбоље резулгате“. Пријављена су 
два рада, од којих је један израдпо Милан 
СекулиЛ, философ Ш године и награђен 
новчаном наградом; а други, Драгомир Је- 
киб. философ Ш године похваљен је.

Л. У технпчком факултету:
1. Из Архитектуре — Била је одре- 

ђеча тема: „Пројекат за један новчани за- 
вод у већој вароши“. Пријављен је један 
рад, који је израдио Јован Стано/евиб. 
свршени техничар. и награђен је новчаном 
наградом

2. Из Инжињерства. — Била је тема: 
„Аналитичкс и графичке методе за општу 
одредбу момената љењавости“. Пријављен 
је један рад, који је израдио Миливоје 
Смилмниб, техн. IV године, и награђен је 
новчаном наградом.

3. Из Машинства. — Била је тема: 
„О громобрану у теорији и пракси“. При- 
јављена су два рада: један који је израдио 
Навле Поиовиб, техничар Ц године, и 
награђен је новчаном наградом; други темат 
који је израдио Милош СекулиЛ, техвичар 
(V године, похваљен је.

Ш. У иравном факултету:
1. Из Кривичног Права. — Бнла је 

тема: „Да се по разним архивама и срп- 
еким звавичним новинама и по разним 
научним изданим списима пронађу сва за 
конска наређења од почетка нашега народ- 
нога устанка од 1904 године па до данаш- 
њег опште кривичног законика од 1864 
године. Пријављена су два рада: један, 
који је израдио Тома Живановиб, правник 
П године награђен је новчаво, а други рад 
није могао бити награђен.

2. Из Грађанског Права — Била је 
' тема: „Оистем наггег хипотекарпог прав.ч-
; Приј.чвљен је јетан рад, који је иврадпо
■ Лазар Марковиб. правник III године; нг-
■ грађен је новчан м наградом

3. Из Државног Права. -- Вила је 
ј тема: „Државни Савјет од 1838 до 186'»

године“. Пријављена су двара од којих је 
један, који је израдио Станоје Михајлоеиб, 
правник IV годинг, награђ^н новчаном ц 
градом: а други. који је израдио Јонан 
ЛончариК. правник IV године, награђен је 
похвалом.

4. Из Међунар јДног Јавног Права. — 
Вила је тема: „Међународно правни ноло 
жај Србије“. Пријављен је један рад, кој | 
није могао бити награђен.

(Предавање нч првом конгрвсу срп 
ских љекара и прнродњака у Биограду.
Прогласом с.војим од 20. XI 1903., орга- 
низациони Одбор I вог Конгрееа Српских 
Љекара и Природњака извијестио је сеј 
српске и словенске љекаре и природњаке. 
да ће се у еоптембру 1904 године, одр 
жати 1-ви Конгрес Српеких Љекара ц 
Природњака. и би<> је одредио 31. XII.
1903. године, као пошљедњи рок за прн- 
јаву тема предавања на конгресу.

На овај позив органпзационог одбора 
одазвала су се већ нека гоепода, чија ц- 
мена и теме смо донијели у потоњем број\ 
нашег листа.

Како је међутим са многих страна 
изјављена жеља, да се рок пријаве про 
дужи, организациони одбор је ријешио: 
да се рок иријаве тема иродужи до 1. аирила
1904. године.

Дан за држање конгреса одредиће 
се и јавити доцније.

Члан конгреса може бити еваки онај 
који се бави и интересује љекарским илц 
природњачким наукама, и мч којој народ- 
ности Словенства припадао. Прелавања нч 
конгресу могу се држати ма на коме од 
словснских језика.

Сваки, који жели да држи какв< 
предавање на к<>нгресу, треба да јави о; - 
ганизационом одбору тему евога говора ?.<>
1. априла ове годпне (по старом датуму). 
У радове конгреса узимаће се п новије 
публикације учесника конгреса.

Д 0 М А Ћ Е 8ИЈЕСТИ

Цвтињв, 31 јануара.
(Са ввлике забавв Друштва за потп 

зан и трговине у Црној Гори.) Као што 
с.мо раније јавили. у очи Вел Три Јерархч. 
у четвртак, одржана је у „Зетском Д<>му“ 
велика забава друштвена, за коју слободн>, 
можемо рећи, да је у истини била велика 
и управо сјајна. као ни једна на Цетнњу 
већ од више година. Од шеет тачака у 
првом дијелу програма управо се не зна. 
која је од које боље успјела. Супрузи Га- 
вриловић, били су, како у својим улогама 
у салонској шали „Страх од миша,“ тако 
и у пародији „Модерни гуслар“ г. Га 
вриловић управо иснадмашни. Али је 
предмет одушевљења и овација тога ве- 
чера била симпатична појава на позорници 
мале седмогодишње кћери г ђе и г. Га- 
вриловића, која је двије тачке у програм\ 
имала: декламацају Змајсву „Силом бабх 
у Рај“ и соло пјевање „циганску пјесму“. 
Мала је т. р. на урнебееко пљескање гра 
ђанства морала неколико иута поновити 
своју пјесму, па чак и доцнвје, кад је већ 
била почела игранка. Једном рјечју поро 
дица г. Гавридовића пожњела је тога 
вечера потпун ус.пјех. И г-ђа Јовановић 
отпјевала те вјешто сноје двије пјесме „Бо- 
јерку“ и „Шано. душо, Шан<>,“ а нарочито 
прву, и пјевање би још боље успјело, да 
је г-ђу пратио оркестар мјесто пјанина

И поејета је пошт. грађанства била 
необично добра. те је ова забава донијела 
Друштву 521.25 круна чихтога ирн- 
хода Нарочито се Друштво може похва- 
лити е посјетом дипломатсиог кора, који 
скоро редовно свакн пут удостојава дру- 
штвене забане сзојом п >сјетом. Забаву је 
изволпо поејетити и ђенералштаб погпу- 
ковник и изванредни изасланик Њ В. 
Краља Србије, г. Вориеоје ДрагашевнЛ, који 
друштвену касу подари са 100 франака у 
злату, даље смо у ложама могли опазитн 
бугарског дипл агента: г. Ризова, инглеског 
отпр. послова г. Шипле-а, и аустроугарског 
отправника послова г. Канју, који сви, као 
обично, и овога пута дароваше Друштву по 
10 до 20 круна прилога прек? улазнпце. —

За овакав управо сјајан успјех заба 
ве пма се захвалити — поред судјеловача — 
особито још пошт. гоепођама п госпођицама 
цетињским, које су омогућилевелмкулг/>лрм- 
ју у корист Друштва, приложивши му 11 
дивних ручних радова, које су играчи на 
лутрији ове забаве као згодитке добили, 
а добили су згодитке бројеви 153., 277., 
185, 28., 19., 138, 15, 219., 50., 267. и 
178. Управа друштвена моли купце сре- 
ћака бр. 185., 15, 219. и 178. да своје 
срећке Управи поднесу, и да свој дсбитак 
приме. Остали су играчи на лутрији ва- 
бави присуствовали и добитке већ примили. 
Прихода од саме лутрије било је 300 кр-, 
а толико је и срвћака играло.



(Ив Друштва за потп. заната и тр- 
говине у Црној Гори . Г. Видо В. Мар- 
тиновиб, рачунсв<’ђа Мин. Правдр. прп- 
ложио је Друштву 30 круна, мјесто вијенца 
за пок. Јована Спаспћа, овд. трговца. а г. г. 
Н Виторовић. М. Р. Гвозденовпћ. Т. Пп- 
њатовић, В. Вулетић. В Д. Иванишевић. 
М Л Иванишевић, чин, П. Андрић. Н. 
Кнежевић. Т. М. Мартин« вкћ, В Мартино- 
вић. М. Мијатовић. Р. Мпшковић. г-ђч Ста- 
ница В. Пипер. Р. Биљановпћ, П. М Ка- 
луђеровић, II. Кока, Н. и М. Шеетан, 3. 
Тзурчија, Ј. Пецкај, Ђ Бег, Д. Стошић, 
Д. Чефа и Тз. Срдовић. — све овд. тргов- 
ци и занатлије покупише између себе и 
приложише преко г. Николе Кнежевића 
Друштву 65 круна, так< ђе мјесто вијенца 
за пок. Јована Спасића. Хвала приложни- 
цима, аи вријеме јевише, да и наш свијет 
прилаже свој новац на што корисније и 
паметније но што су трули — вијенчеви!

Чланови „ -.руштва за потпомагаље 
заната и трговине у Црној Гори“

у годиан 1903 ој.

II. *) ГЛАВНИ ОДВОР па цетињу
а. ) добротвори —утелељачи
1. Њ. Височанство Књаз Иетар, Вел. 

Војвода Захумски, покровитељ Друштва, 
с прилогом од 1000 круна;

2. Њено Цар. Височанство Вел. Кња- 
гиња Милнца Николајевиа, с прилогом од 
1000 круна;

б. ) добротвори са ио 150 круна, го- 
спода:

1. ) Н> Високопр. Господин Митропо-
лит Митрофан Бан;

2. ) Душан ГреговиИ, секр. Мин. Иностр.
Дјела;

3. ) I пок. Милица, еупруга сврдара
Блсика РадовиЛа;

4. ) Тодор Т. Перовиб, трг. из Требиња;
5. ) Петар ЈововиЛ, трг. из Требања;
6. ) Саватија Дабови#, игуман у Сан,-

Франциску;
7. ) Шпиро С. Вукосављевиб, трговац у

Сан. Франциску;
8) Нико Л. Почек, кувар у Великом 

Хотелу цетињском;
9.) Владимир МатијевиК, трговац из 

Загреба;
10. ) Петар Николиб, трг. из Загреба;
11. ) Лазар ЛађевиИ, трг. из Загреба;
12. ) Загребачки Срби Привредници;
13. ) -ј- Мелентије Перовиб., архимандрит

и војвода Шумски;
14. ) -{- Симо Т. Перовиб, из Требињч.

в. ) осникачи—нриложинци г. г.:
1.) Јово Љепава, начелн. Мин. Про- 

евјете 20 круна; 2.) Враћа Радановићи, 
трговци взОсјека, 50 круна.

3 ) Срби Бокељи и Црногорци ив Сан. 
Франциска: ТБорђије В. Ковачевић, Милан 
Станишић, Јован Петров Депетпћ, Илија 
Валић, Алекса Вулић, Стево Мартиновић, 
Драго Аврамов:,ћ, Раде Вукић, Мићо Го.ј 
ковић, Радован Кривокаппћ, — с.ви ио 24 
круне, а Адам Врчевић 10 круна; 4.) Пје 
вачко Друштво „Бранко“ у Подгорицн 
кр. 72.78; 5.) Марко Газивода, шеф поли 
цијс у Подгор ци 10 круна

Сва гореименовапа господа уплатила 
су свој члански улог, те тиме стекла приво 
учешћа у Друштву, што им га дају чл 7., 
8., 9., 10. и 11. правила друштвених.— У 
идућем броју , Гл. Цр “ наставиће се обја- 
вљивање чланова оенивача и улагача та- 
кође уписаних код Гл. Одбора на Цетињу. 
У исто се вријеме моли иошт. грађанство 
— оно које јога то није учинило — да 
се час првје изволи уписати у чланство и 
уплати свој члански улог, како ба тиме 
етекли право учествовањана доскорашњој 
главној годишњој скуиштини друштвеној.

Управа ЈГруштва.

(1 Тоиица Снасојевић). У четвртак, 
29. ов. мј. стиже тужна вијест из Москве, 
да је тамо један младн Црногорац. Толмгр? 
Саасо^евиб, медицинар П-ге године, москов- 
ског университета. у 21. годинн свога жп- 
вота напрасно умро.

Његова прерана и ненадна смрт за- 
вила је у црно тужну му породицу у Ва- 
сојевићима, која је у њему данас сјутра 
гледала свог хранитеља.

Његов брат Јанко Спасојевић, с.екре- 
тар Министарства Фниансије, са другови- 
ма и иријатељима покојниковим, држаће 
му парастос у Влашкој цркви у поведјељ- 
ннк 2. фебруара у 11. сати прије подне, 
као пошљедње збогом брату, другу и при- 
јатељу, кога .већ данас далека и хладна 
земл>а покрива

(Прогноза вреиена за мјесец јану-
ар). Под овнм насловом напоменули смоу
2. броју нашег листа од 10 о. м., да се 
око 19. до 23. јанувра можемо надати јако 
узбурканој атмоеферп и као пошљедици 
тога, Јаким кишама или вијавицама. непо- 
годама а у морским пристаништима нео- 
бачно високпм плимама, јер ће се — ре- 
космо тамо — том приликом мјесец да 
приближи земљи до на одстојање од само 
356.780 км.

*> Види „Гл Цр.“ бр. 3. од 17 јаи. 1901,

Наш пратилац — мјесец — долази 
нам еваки 27 дана и нешто више по један- 
пут у најкрајњу близину. Али у једној 
прилици та близина може да износи 370, 
а у другој — као у овом мјесецу — само
356.7 хиљада километара, а то Ј-е прилична 
разлпка )13.3 хиљаде километара).

По начелима теорије о утицају мје- 
сечевом на нашу атмоеферу и земљу у 
опште, ова разлика, ово још ближе прими- 
цање к земљи за читавих 13 300 км.. не 
може ироћи без извјесннх појава. па било 
да смо ми у стању нашим инструментима 
то да конетатујемо или не — било да их 
и нашим чулпма можемо епазити или не.

Кад земља евог пратиоца — мјесец
— к себи привлачи. онда и мјесец привла- 
чи себи ту исту земљу. То привлачење 
мираће дакле на његову одстојању од
356.7 хиљада км. свакако бити јаче него 
на већем одстојању — етога су и насту- 
пале јаче плиме у морском па и у ваздуш- 
ном океану. Али по Фалбовој теорији ме- 
ђа мјесечевом утицају ни1е повучена на 
површини земљиној — он иде и даље !

Примјетити имамо, да ова Фалбова 
теорија од научног свијета иије усвојена 
као ие.правна и као наука у опште. Дакле 
и еве ово што описасмо — еамо је нагађање
— управо проба Фалбове теорије, која се 
је ипак овом приликом у неколико оби- 
етинила. Са више страна стижу вијести о 
земљотресу који је тијех дана био, а који 
се је и код нас мало осјетио, а непогоде, 
јакијех киша с вијавицом доста је било.

— Пишу нам из Ман Мороче, од 
17. јан, 1904 год.

У нашој школи, у овој задужбини 
Немањића, Савин дан је ове године про- 
слављен свечаниЈ'е него обично, јер се на- 
вршује педесет година, како школа по- 
стоји у нашем Манаетиру. Истина, школа 
је овдје била и прије овог времена и ми 
и данас имамо живих људп из те јшп 
старије школе, али је то била школа псал- 
тирска, а осим тога не можемо тачно од- 
редити ни вријеме кад је почела. Ззог 
тога педесетогодишњицу ове школе и не 
рачунамо од почетка те псалтирске шко- 
ле, него од онда, кад је овдје школа по- 
чела радити са знањем н одобрењем бла- 
женопочившег Књаза Данила Петровића, 
а то је од 1854 године.

Да Ј-е ово истина — ми можемо сва- 
коме показати натпис који се налази у 
овом манаетиру, а кад би ко посумњао и у 
натпис, ми имамо и живи докуменат, а то 
је од те исте године учитељ, од чијег ра- 
да школа и датира своју педесетогодиш 
њицу, тај је учатељ г. Војвода гБуро Це- 
ровић.

На екроман начин прославили смо ту 
педесетогоди ш њицу.

На св. Саву на служби Божијој при- 
несена је особита молитва и жертва за 
дуг живот и срећу ових жавнх трудбени- 
ка у овој школи, као н за покој онпх ко- 
ји су се преселили у вјечност. Одмах за 
службом г Архимандрит Дожић, који је и 
службу вршио, држао је и парастос, за 
покој умрлих учитеља.

Иза парастоса пошло се свечано у 
зеленилом окићену школу, гдје јо изврше- 
но водосвећење. Затијем је један од учи- 
теља држао подесан говор, па еу ученици 
декламовали и представљалп одломке из 
Горског Вијенца и Шћепана Малог. Заба- 
ва је у школи подуже трајала и публика 
је остала врло задовољна. Прослава је за- 
вршена пјевањем црногорске химне. Пред 
школом је читав дан играло кодо народа, 
јер и само вријеме као да је хтјело да нам 
нашу прославу увелича, тејетоплота била 
око подна као усред прољећа.

,т. и.

Телеграми Бечног „Нор. Бира“.
Рат између Русије и Јапана.

ПЕТРОГРАД. 25 јан. — Руски 
министар у Токију предао је јапан- 
ској нлади одговор Русије.

ПЕТРОГРАД, 25 јан. — „Пра- 
витељствени Вјестник“ саопштава 
ову окружницу. коју је Ламздо} ф 
телеграфом упутио 24 о м. пред- 
ставнацима Русије у иностранетву: 
Јаиански посланик предао је по на- 
редби своје владе царско-руској влади 
ноту, којом ју иввјештава, да је Јапан 
одлучио прекинути даље преговоре, 
те оповивље ив Петрограда свог ио- 
сланика и сав персонал посланства. 
Ушљед тога ваповиједио је Цар, да 
руски посланик у Токију са свим 
особљем пославства неодлсжно оста- 
ви главни град јаианска.

Овзј' корак јапанске владе, која 
није причекала на предају руског 
одговора, који је овијех дана у Ја- 
пан отпремљен, обара сву одговор- 
мост за пошљедице, којо могу на-

стати од прекида дипломатских од- 
носа, на Јапан.

ПАРИЗ, 26 јан. — „Хавасова 
игенција“ јавља из Токија ив 8ванич- 
ног иввора, да је влада јапанска,

; пчекујући руски одговор више од 
3 нелјеље, а довнавши с друге стра- 
ве, како се Русија живо спрема ва 
р;.т, прину^ена била да прекине 

, иреговоре и остави себи слободу да-
, љег рзда.

ЛОНДОН, 26 јан — Ив Токија 
ј се јавља, да у цијелом Јапану вла- 

да вслика живост. Улице пуне су 
војника. Руски министар са персо-
налом отпутоваће у петак.

ПЕТРОГРАД. 26 јан. — У Хар- 
: бину вавладао је велики страх међу
• Јапанцима, који бјеже у Владиво- 
ј еток. да се укрцају ва Јапан.

МУКДЕН, 26 јан. — Војска је 
; концентрисана око ријеке Јалу (на 
ј граници између Манцурије и Кореје). 
ј МеГђу војницима руским влада оду- 

шевљење, а Јапанци бјеже са свиј'у 
страна у своЈ'е отачаство. Говори се.

' да се код Вејхајвеја налави јапанска 
! ескадра, која би имала сприЈ'ечити 
’ проналазак руских бродова, те дола-
! ве из Јевропе у Портартур.

ПЕТРОГРАД, 27. јан. — Оп- 
’ штинско вијеће петроградско ива- 
1 брало је депутацију, која је Цару 
Ј предала адресу најоданије захвално- 
! сти. Цар је био синоћ у позоришту,
• гдје га је публика великим одуотев-
■ љењем повдрављала. Министар уну- 
; трашњих дјела предао је Цару од- 
' луку одасланства јарославске губер- 
; није, којом се Цару ивјављују нај-

живљи осјећаји благодарности пово- 
‘ дом прекида односа с Јапаном. На 

овом иввјештају Цар је својеручно 
наиисао ове ријечи: Захваљујем 

; искрено и из свег срца за топле 
1 осјећаје, које — Ја сам увјерен — 
‘ гаји сваки прави Рус. Дворски бал,
■ који је имао бити вечерас, отказан је. 
! Послије иодне бало је у дворској 
; цркви молсиствије за иобједу руског 
( оружја у присуству Царског иара,

Великнх Књажева и великодостој- 
ника.

ПАРИЗ, 27 јан. — Заступање 
; руских интереса у Јапану повјерено 
' је тамошњем француском посланику.

ЛОНДОН, 27 јаи. — Јапан. у
• ноти од 23 о. м., предатој руској 

влади изјављује, да окуиација Ман-
, џурије од стране Русије, коЈ*а се 
; противи уговору с Китајсм. примо• 
! рава Јапан. да се брани Пошто Ру-
• сија одуговлачи с преговорима, а у 
. и. то нријсме жино се за рат спрема,
: Јапанје принуфен да прекине односе.

ПЕТРОГРАД, 27 јан. — Руска 
влада саошптавајући историју суко- 
ба с Јапаном изјављује, да се је уз 

! прЕОС преговора, који се вођаху око 
Ј прегледа уговора с Корејом, јапан- 
. ска влада почела спремати ва рат. 
ј Русија је била готова да призна не- 
: 81ВИСНОСТ и цјелокупносг Кореје, као 
ј и суверенитет китајског цара над 
| Мавџуријом, али је одбила да у на- 
: рочитом уговору с Јапаном односно 
; Кореје умегне ма што, шго -би се 

односило н<1 Манџурију. Јапанска 
5 влада неочекујући руског одговора.

е 
и

ВАШИНГТОН, 27 јан. - Сје- 
; веро америчка влада ивјавила је по- 
! ново, да ће у руско-јапонском рату

бити потпуно неутрална.
ПЕТРОГРАД. 27 јан. — Алек- 

сјејев телеграфнра Ц&ру '• око поно- 
ћи, 26 о. м., торпедњаче јапанске 
нападоше неочекивано руску флоту 
у Портартуру. Двије оклопњаче и

; једна крстарица оштећене су.
ЛОНДОН, 27 јан. — У овдаш-

• њим круговима сматра се положај 
! озбиљан и тежак 8а Инглсску, која 
! мора бити сиремна за посредовање 
' у случају рата, ако би Русија тра- 
! жила помоћи од савезника.

БЕЧ, 28 јан. — Наролито изда- 
ње „Нове Сл. Пресе“ јавља из Бер- 
лина, да је Цар објавио Јапану рат.

, прекинула је дипломатске одао; 
; Русија ће чекати раввој догађаја 
! предузети потребите мјере.

ЛОНДОН, 28 јан — „Рајтер“ 
јавља из Пекинга, да су се више хи- 
љада Јапанаца искрцали јуче у Че- 
мулпо, и нко су била ту присутна 
два руска ратна брода. Ив Чифу-а 
јавља се, да је бој код Портартура 
био и данас на растојању од три 
миље, али да није било веће штете 
ни на једној страни.

ВЛАДИВОСТОК, 28 јануара. — 
Ратно стање објављено Ј-е овдје и у 
Портартуру, као и у свој области 
Квантунга и дуж источно китајке 
жељезнице.

ПАРИЗ, 28 јан. — „Хавасова 
. агенција“ Ј‘авља ив Петрограда, да 

се Ј’е јапанска флота, која је ноћу 
напала руску флоту код Портартура,
састојала од 17 бродова.

ПЕТРОГРАД. 28 јан. — Алек- 
сјејев јавља Цару: три од Јапанаца 

! оштећена брода ј'ош се држе на во- 
! дч и моћи ће се поправити, пошто 

им макине нијесу оштећене. Два су 
човјека убијена, пет утопљено, а 
осам рањено. Торпедњаче неприја- 
тељске дочекане су на вријеме живом

: ватром с руских бродова.
У другој депеши од 27 о. мј., 

ј јавља Алексјејев, да је јапанска еска- 
: дра, састојећа се од 15 оклопњача,
: почела данас бомбардовати Портар- 
: тур. С твр^аве се Ј‘е одговарало, а
• мефу тим је и руска флота ивашла 
ј И8 прцстана и примила учашће у 
! боју. Послије бомбардовања од јед- 
ј ног сахата, јапанска је флота пре- 
ј кинула ватру и повукла се к југу.
I Губитци су руски: 2 сфицира и 54 
; војника рањено, 9 војника убијено. 
ј Оклопњача Полтава и крстарице 
; Диана, Асколд и Новик оштећеие 
{ су том првликом. Твр^ава оштећеиа 
{ је незнатно.

ПЕТРОГРАД, 28 јануара. —
» Ивашао Ј'е царски манифест у којем 
; се каже: Бев да смо били ивније- 
; штени, да прекид дииломатских од- 
; носа значи почетак рата, јапанока 

нлада наредила је, да се одмах на- 
иадне наша флота у Портатуру. 

{ Пошто смо добили извјештај од А- 
{ лексјејева, наредили смо, да се одго- 
{ вори оружјем на ииазинање јапон- 
{ око. Цар моли Вога, да благослови
( руско оружје.
{ ЊУЈОРК, 28 јануара. — Ив 
I Чифу-а јавља св, да су руски бро- 
’ дови „Варјаг“ и „Корејац“ опкоље- 
: ни били од Јапанаца у пристану 
I Чемулпо и да су се Јапанцима пре-
* днли бев оружја.

ЛОНДОН, 28 јан. -- 8000 Ја- 
панаца искрцало се 27 <>. м. у Че- 
мулпо и упутили су се за Сеул. 
Исто тако јавља се, да се је јапан- 
ска војска иекрцала и у другим 
главиијим корејским пристанима.

ПАРИЗ, 28 јан. — Француска 
је ријешила, да њихова ескадра у 
Тихом океану не ивлави из францу- 
ских вода.

ФРАНКФУРТ, 28 јан. — Ов- 
дашње новине јављају ив Петро- 
градн, да су Јаиапци ухватили на 
путу потоњи руска одговор на ја- 
ианску ноту и да га нијесу предали 
руском посланику у Токију.

ХАРКОВ, 28 јан. — Овдје су 
чињене велике патриотске манифе- 
стације

ПЕТРОГРАД, 29 јан. — Цчр, 
у униформи адмиралсвој дошао је у 
поморску акадсмију и држао је го- 
вор ученицима. у коме је рекао, да 
Ј'е непријатељ перфидно наиао на 
руску твр^аву и флоту бе8 ихаквог 
изп8ивања од страие Русије. Русији 
је сад потребна и флота и војска, 
те сам дошао међу вас, да вас про- 
изведем за официре, увјерен, да ћете 
сне своје силе посветити нагаој флоти.

ЛОНДОН 29 јан. — Инглеска 
взјављује, да ће бити потпуно неу- 
трална у рускојапанском рату.

БЕЧ 29 јан. — Голуховски је 
изјавио у делегациЈ-ама, да ће се и 
Аустро-Угарска држати неутралио 
на далеком Истоку. Рат у источној 
Азији неће сметати Русији, да и да- 
ље ради споравумно с Аустро-Угар-



свом на иввсфењу аапочетих рефо- 
рама у Маћедонији.

ЛОНДОН, 29 јан. — Овдашњој 
јапанској' легацији јављају ив Токија, 
да је јипанска ескадра, пратећи пре- 
во8 војске, срела 26 о. м., на путу 
у Чемулпо руску овлопн>ачу „Ко- 
рејац“, која је ив луке била ивишла. 
„Корејац" поче пуцати ва јапанске 
бродове и торпедњаче, на што су и 
ове два пут опалиле, али нијесу 
руски брод доватиле. „Корејац“ се 
8а тијем повукао у пристан. У јутро 
27 о. и., ваповједник јапанске еска- 
дре поввао је руске бродове, да ив- 
лаве ив пристана Чемулпо још прије 
подна, јер ће иначе на њих нава- 
лити у пристану. Два брода руска 
иви^оше око 11 ’/, сати пред подне 
ив пристана и бој се вапоче ивван. 
Бродовн руски потоиуше, а момчад 
се спасла нн француској крстарици 
„Наскал“. Јапанци нијесу имали 
никаквих губитака.

ЛОНДОН. 29 јан. — Ив Токија 
јавља се, да су Јапанци варобили 
два транспорта добровољне руске 
флоте са 2000 људи на бродовима.

РИМ, 29 јан. — Ив Лондона 
јављају, да су Јапанци варобили 
руске бродове, који су били на по- 
правци у Нагасаки.

ЛОНДОН, 29 јан. — Из Петро- 
града се јавља, да је јапански по- 
сланик са персоналом отпутовао у 
Берлин. а јапанске послове павиће 
амерички посланик.

ТОКИЈО, 29 јан. Једно одје- 
љење јапанске војске стигло је у 
Сеул, а говори се да је кореЈски 
цар побјегао у француско посланство.

ВАШИНГТОН, 29 јан — Но- 
вине јављају ив Нагасаки, да је ја- 
панска ескадра при нападају на 
Портартур осим огатекених руских 
бродова још и варобила њих седам.

ПЕТРОГРАД. 29 јан. - Куро- 
паткин стигао је у Харбин, да пре- 
увме врховну команду над сувовем- 
ном војском.

ТОКИЈО, 29 јан. — „Рајтер“ 
јавља, да су Јапанци ваувели Мо- 
вампо као нојничку операциону баву.

ПЕТРОГРАД 29 јан. — „Но- 
воје Времја“ говорећи о јапннском 
нападају на Портартур ив луке Веј- 
хајвеј, окривљује Инглеску, да је, 
дајући Јапанцима ту луку као баву 
ва војничке операције, преступила 
све основне принципе неутралности 
и Русија има право, да тражи од 
Инглеске накваду.

ТОКИЈО, 29 јан. — Рат про- 
тив Русије објављен је данас цар- 
ским манифестом.

БЕРЛИН, 29 јан. — Цар Вил- 
хелм коначно је напустио пут на 
Средивемно море ушљед руско-јаиан- 
ског рата.

ТОКИЈО 29 јан. — У вванич- 
ним круговима тврди се, да су Руси 
првн отпочели непријатељства тијем, 
што је руски брод „Коре|'ац“ 26 
о. м., у вече, први испалио топ код 
Чемулпа на јапанске торпедњаче.

ПЕТРОГРАД, 30 јан. - Пред 
вимским Дворцем чињене су велнке 
патриотске манифестације.

Главни штаб морнарице јавља, 
да је по вијестима из Портартура, 
при нападају јапанском на Портар- 
тур 6 јапанеких лађа оштећено, 50 
људи погинуло, а 150 рањено.

ПЕТРОГРАД. ЗОјан. — Алек- 
сјејев јавља: Двије оклопњаче, оште- 
ћене под Портатуром, требају дуже 
времена ва оиравку, друге крстари- 
це биће оправљене ва 15 дана, а све 
остале лађе биће у реду ва 3 дана. 
Већи дио рањенвка било је ушљед 
експловије јапанских торпеда, које су 
биле напуњене мелинитом.

Званично се јавља, да је подво- 
днн телеграф ивмеђу Владивостока 
и Нагаеаки прекинут; исто тако 
прекинуте су и телсграфске жице 
ивмеђу Сеула и Мовампа и Сеула и 
Генванн.

Главни штаб опровргава вијеет 
о поморском боју код Чемутппа и о

искрцавању Јапанацт на Кореју, о 
чему досад нема никакве потврде.

ЛОНДОН, 30 јан — „Рајтер“ 
јавља, да је Руеија наредила. да се 
обустави свако преважање угљена 
ва источну Авију; свим руским ла- 
ђама наређено је, да промијене пут, 
да не би пале у руке Јапанаца.

ЛОНДОН,'30 јан. — У Тијев 
чину проноси се глас, да су пет 
руских крстарица кренуле ив Вла- 
дивостока и бомбардовале јаоански 
град Хакодате.

НАРИЗ, 30 јан. — Из Тијен- 
чина јавља се, да су у уторак Ја- 
панци покушали, да се извеву на 
најтјешњем мјесту полуострва Лиа 
тонга, али им то није иошло ва 
руком и двије јапонскв регименте, 
које су се већ биле искрцале, изгле- 
да, да су потпуно уништене.

ЛОНДОН, 31 јануара — Ја- 
нанско посланство изјавило је, да су 
четири руска ратна брода из Влади- 
востока оаколила два трговачка ја- 
панска брода на јапанској обали и 
бомбардовали их ; један ј« потонуо, 
а други се је спасао

Лорд Ландсдаун ивјнвио је, да 
је потпуно неосновнна вијест, да су 
Ивглези Јаианцима уступили Веј- 
хајвеј као баву »а војничте операцчје.

ПАРИЗ 31 јануара — У ов- 
дашњим дипломатским круговима 
сматра се, да је држање Инглеске 
односно Вејхајвеја приЈ'екора достојно 
и то се узима као повреда неутрал- 
ности.

По деиешама из Портартура, 
никакве повреде није Поптатуру учи- 
њено бомбардовањем. Руски адми 
ралитет, како листови говоре, спре- 
ма да пошаље у источну Азију но- 
ву еекадру, у којој ће бити три 
оклопњаче, једна торпедњача и једна 
транспортна ла^а. Укав од 28 јану 
ара наређује, да се мобилизује стоје- 
ћа и ре8ервна морнарица војног си- 
бирског округа и резерва области 
Вјатке, Перма и из округа Каванског, 
као и војска ив пограничнијех мјеста.

СОФИЈА, 26. јан. — Собрање 
је вакључено престоном бесјецом.

БИОГРАД, 27. јан. — Скупшти- 
на усвојила је продужење буџетног 
провиворијума до 29 фебруара о. г. 
Пошто је Протић поново одбио са- 
став новог министарства, Краљ је ту 
вадаћу повјерио опет Грујићу.

БАЛТИМОРЕ, 27 јан. — Јуче 
је букнуо пожар у трговинском квар- 
ту вароши и вбог вјетра увео је 
ввлике равмјере. Од пожара у Чика- 
гу од г. 1871 не памги се већи. До 
сада је штета оцијењена на 50 ми- 
лиона долара. Жртава није било.

БИОГРАД, 29 јан. — На си- 
ноћњем дворском балу етраии дипло- 
матски пј16дстпвници ннјесЈ учестно- 
вали.

БИОГРАД, 29. јан. — Ново 
министарство састављено је овако:

Грујић, предсједник министар- 
ства; Пашић, епољашње послове; 
Протић, унутрашње; Путник, рат; 
Пачу, финансије; Владимир Тодоро- 
вић, грађевиие: Давидовић, просвје- 
ту; Светолик Радовановић, привреду 
и Др. М. Полићевић, правду.

БИОГРАД, 81 јан. — Краљ 
Нетар болује од ревмативма

СОФИЈА, 31 јан. — Предсјед- 
ник Собрања Стојков наименован је 
за министра правде, а Генадијев ва 
министра трговине.

С т ј е ч а ј
К. Ц. Државној Гимнавији на 

Цетињу за ниже разреде потребан 
је одмах један аоофесох) ва природне 
науке с математиком и физиком.

Пријаве прима и обавјештења 
даје потписано

Бр. 258.
Цегпиње, 16 јануара 1904 г.

Министарство Просвјете 
и

Црквенијех Послова.

С Т Е Ч А I
У одјељењу за грађевину и саобра- 

ћај Министарства Унутрашњих Дјела по- 
требан је један инжињер, прантичан у 
градњи путова, камених мостова и оста- 
лих државних грађевина.

Позивају се сви они, који би же- 
љели на то мјесто компетовати, да се 
пријаве Министарству Унутрашњих Дјела 
до I. Марта 1904. године, од кога ће 
потребне услове примити.

Кандидат мора познавати добро 
српски језик.

УБрој 2950. Из канцеларије Ми- 
нистарства Унутрашњих ДЈвла, 22. 
новембра, 1903. г., на Цетињу.

С Т Ј Е Ч А Ј.
Тражи се физикус за варош Дани- 

ловград и његову околину, са сједиштем 
на Даниловом-граду

Годишња му је плата 3600. Круна 
(три хиљаде и шест стотина круна).

Окружни физикус бити ће дужан др- 
жати своју ручну апотеку и мораће на 
позив ићи по округу колико по званич- 

• ном толико по приватном послу, за које 
ће му се исплаћивати награда према

; нашем „Санитетском зборнику.“
Молитељ мора познавати српски је- 

;• зик; мора бити оспособљен за доктора 
I цЈелокупног љекарства на једном од приз- 
I натих јевропсних университета.

Молбе морају бити припослане Са- 
ј нитетском Одјељењу Књ Министарства 

Унутрашњих Дјела и провиђене са свима
потребним исправама.

Број' 74.
Цетиње, 15 јануара 1904 г.

Санитетског одјељења
Начелнив,

Б-г Перазић.

Службене Објаве.
о Б Ј А В А.

На основу ријешења Општ. Одбора од 
12 новембра прошле год. одобреног Књ. 
Министарством Унутр. Дјела, актом од 20 
истог мј. број 2900, — овим се позива сва- 
ки онај, коме је уступљено мјесто за радњу 
куће у овд. Мирковој вароши, а још ни- 
какве радње на истом не учинио, да најда- 
ље до 1 јуна тек 1904 год. уздигпе по 
плану сва четири зида вуће, а ‘до 1 септ. 
исте год. кућу покрије.

Они пак, који су још отрагу неколи 
ко година запремили мјеста, панекиуздиг- 
ли сва четири зида куће, а неки само 
спољно лице, имају радњу кућа довршити 
и покрити такође до 1. септембра 1904.

Ујуну мјесецу потписана Управа ода- 
слати ће стручну комисију за преглед сви- 
ју такових радња, и ва кога нашла буде и 
увјери се, да према наведеном ријешењу 
није и неће радљу извршити, запремљено 
мјесто ће му се одузети и дати оном, који 
га тразиио буде на неодлоавсну радњу, — 
сходно наредби Књ. Министарства Уну- 
трашњих Дјела од 21 априла 1901, број 412.

Број 15 ех 1904.
В. 1903. 6«.

Подгорица, 9 јануара 1904 год
Предсједник варошке општине

кап. Ст. Раичковић.
Р. 178 Бр. 12 3-3

О Г Л А С.
Јлвна продаја непокретности Џевахире 

звене Мина Прцоња из Бара, извршиће се 
дана 12 марта и 12 маја т. г. Види оглас 
у „Гласу Црногорца“ број 4, ове године.

Број 1638.
IV—1903-278.

Б а р, 12 јануара 1904 год.
Из канц. Књ Обл. Суда.

Р. 42 Бр. 15 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Шпира 

В. Јовановића, из Горњег Поља. извршиће 
се 24. фебруара 1904.

Види оглас у „Гласу Црногорца" 
Број 38.

Број 1271.
Милочани, 24. јануара 1904.

Кап. Мато Новаковић.
Р. 31 Бр. 16 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја куће Јовине Ивова Пу- 

ношевића из Дугог-дола у Његушима извр- 
шиће < е 8 фебруара 1904 године.

Виђи оглас у 49 броју „Гласа Црно- 
горца“ од 1903. године

Његуши. 17 јануара 1904 год.
За капетана

писар Саво Врбнца 
Р. 37 Бр. 17 1-1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Вука 

Перова Ивановића из Његуша извршиће 
се 10 фебруара 1904 годвне.

Виђи оглас у „Гл. Црногорца“ број 
49. од 1903 године. — Број 661.

Његуши, 17 јануара 1904 год.
За капетана

писар Саво Врбица. 
Р. 37 Бр. 18 1—1

О Г Л А С.
Износи се на јавну продају доље 

описата непокретност Илије 3. Вујановића 
из Сељани, за ивмиру његова дуга, која је 
процијељена круна 200. Продаја ће се аз- 
вршита у Канцеларији Љуботињско Гра 
ђанског Суда, на Љуботињ 15. фебруара, 
15 м»рта, 15 априла 1904 год., сваки пут 
у 9 сати прије подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод пропијењене вриједно- 
сти, а на трећем и низке, али никако 
испод */» °Д процијењене вриједности.

Сваки лицитант дуаван је полсокити 
јемсгво од 10®/ч од процијењене врнједно- 
сти непокретности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретноет какво ренлно право, д^жнико- 
в■: повјериоци и они којн им.»ју право пре- 
че купње, да се пријав; Суду при]'е прве 
продаје.

Процијељена непокретност налази се 
у звано мјесто „Виноград“. Граничи: од 
истока, југа Андрија Перов, од запада 
колским путем, од сјевера Перо Богдов.

Л> у б о т и њ, 15. јануара 1904 г.
Број 19.

Капетан Нико Ђ Кусовац.

Р. 145 Б 19 1—1

Приватне објаве.

Пошљедњи пут.
Да бих ивбјвгла непријатност, коју 

бих имала судећи се са мојим дужници- 
ма, који не само да ми дуг не исплатише 
према моме позвву послатог им у јулу мје- 
сецу пр. године, него ми се чак и не ја- 
више ни да су га примили; стога их овим 
опомињем, да би ми извољели дуг испла- 
тити у року од 15 дана од данас, и тиме 
ће и они избјећи једну непријатност, коју 
ћемо у противном случају заједнички сно- 
сити одмах по томе дану.

Цетиње, 31. јан. 1904.
С поштовањем

Станица В. Пипер.
Р. 85. Бр. 16. 1—2

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

До дна душе потрешени уцвијеље- 
ним срцем јављамо свијема сродници- 
ма и пријатељима, да се је наш нигда 
не заборављени брат, односно спн, 
музк, отац, ђевер и стриц

ЈОВАН,
преселио у вјечност у суботу 24. овог 
мјесеца у 44-ој години евога живота.

Не можемо пропустити. да овим 
путем не заблагодаримо г. г. љекарима, 
свештенству, учитељима са ђацииа, 
чиновништву и грађанству вароши 
цетиња обојег пола, као и Бајицама 
и осталим браствима, који похиташе 
те покојника оплакаше и до вјечне 
куће допратише, чиме наи пелику 
тугу ублазвише.

Тако исто благодаримо свима при- 
јатељима и познанпцима, кој'и нам 
телеграфично или писмено у жалости 
саучешће изјавише.

Још једиом свима и свакоие хвала.
Цетиње, 25 јануара 1904 год. 

Ожалошкеви:

Брат: Иетар Спасић 
за себе и своју родбину.

Р. 122 Бр. 17 1-1

Уредник : проф. Живко Драговић Ивааваддц: Дргвавна Штампарија. У К. Ц. Драсавној Штампарији.


